
Könyvszemle  

végeztük azt, amit Sartre el akart vé-
geztetni minden olvasójával. Roquen -
tin embertelen ember, mert hiányzik 
belőle az embert jellemz ő  minden tu-
lajdonság. Csak egy van benne: a 
gyűlölet, ami undorrá, utálattá foko-
zódott minden iránt, ami emberi, ami 
érték, ami széppé és tartalmassá te-
szi az életet. •  

Nem tudom, milyen lesz Sartre 
újabb állásfoglalása; exisztenciája ho-
gyan alakul a továbbiakban. Eddig 
az élet megcáfolta minden filozófiai 
és irodalmi alkotását. Példája azon-
ban kétértelműség nélkül bizonyítja, 
hogy a bizarrság sohasem írói érték 
is. Minden kisiklás felborulással jár, 
minden, az ember ellen elkövetett 
merénylet, még irodalmi síkon is, 
előbb-utóbb elnyeri büntetését. Az 
emberi méltóság minden kor legérté-
kesebb sajátsága volt; most szemta-
núi voltunka meggyalázásának. Sha-
kespeare mint érdekességet dolgozta 
fel az atheni Timon történetét, és a 
huszadik század közepén megjelent 
egy ember, aki hajlandó életével és 
gondolkodásával végigjátszani ezt a 
szerepet. Az „Űtálat" a timoni tragi-
komédia elsđ  felvonása volt. 

Bevallom, a kfváncsiság ültetett 
asztalhoz. Az exisztencializmusról ol-
vasott negatív hangok késztettek, 
hogy megalkossam a magam vélemé-
nyét az író Sartre-ról. Nem filozófiai 
vonatkozásait kutattam, hanem iro-
dalmi jellegzetességeit, emberi ará-
nyait. Hogy a filozófusok negatív 
Sartre-képe és az enyém egy, nem 
érdemem, inkább Sartre írásművé-
szetét dicséri. Filozöfiájának üressé-
gét stíluskészségével, emberábrázoló 
erejével sikerült valósággá alakíta-
nia. Azonban Sartre-nak, az írónak 
ez a gyđzelme rosszabb, mint ama 
régi Pyrrhusé volt. 

Biri Imre  

Tájékoztatóul: J. P. Sartre 1905-
ben született Párizsban. Tanár. 
1938-bon jelent meg els ő  regé-
nye, az „ Útálat" (La Nausée). No-
velláit „Fal" címen adta közre.  

Nevezetesebb drámái: „A legyek"  
(1943), „Nincs kiút" (1945), „Te-
metetlen halottak" és a „Figyel-
mes utcalány" (1946), „Piszkos ke-
zek" (1948). 1945-ben nagy regény-
ciklust kezd „Szabadság útjai" cí-
men. Híresek tanulmányai, me-
lyeknek vaskos kötetei a „Situa-
tions" címet viselik. Ki kell még  
emelnünk „Az exisztencializmus  
mint humanizmus" című  könyvét.  
Legújabb műve a „Jóisten és az  
ördög" című  drámája. Folyóirata,  
a „Les Temps Modernes" (Mo-
dern idők).  

Róla sokan és sokat írtak. A vé-
lemények eltérőek. Nálunk Rudi  
Supek és Ziherl szentelt hosszabb  
írást tanításának. Közismert még  
Lukács György könyve, a „Mar-
xizmus vagy exisztencializrnus" is.  
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KÜLFÖLDI FOLYб IRATOK  
KÖZPONTI JEGYZEKE  

HAZÁNKBAN  
Hogy a tudományos kutatómunkát  

végzők és a szakemberek munkáját  
megkönnyítse, a JSZNK Könyvészeti  
Intézete lefektette a KOLFOLDI FO-
LYбIRATOK KÖZPONTI JEGYZÉ-
KЕT azokról a folyóiratokról, amQ-
lyеk hazánk több mint 500 szak- és 
tudományos könyvtárában megtalál-
hatók. 

E könyvjegyzék útján az érdekl ő-
dđk minden adatot beszerezhetnek 
hazánk összes könyvtáraiban találha-
tó bármely folyóirat évfolyamáról, 
sőt egyes számairól is, mégpedig a 
legrégebbi folyóiratok megjelenésé-
től kezdve egészen napjainkig. Adat-
kérés alkalmával ménnél pontosab-
ban fel kell tüntetni a folyóirat ne-
vét, évfolyamát és számát, nehogy 
bármilyen tévedés történhessék. 

Hazánk könyvtáraiban található 
külföldi folyóiratokról minden adatot 
díjmentesen nyujt a  
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